

本报记者 汪泷 贾凌煜



4月,草长莺飞。位于红星中路1号的济宁师专旧址院内,参天的大树又冒出了嫩绿的枝芽,和一幢幢老楼墙外的爬山虎一起,让这个已经度过了半个多世纪的校园,又散发出了生机。只不过,与往日熙熙攘攘的氛围不同,几台重型施工设备混杂在其中,仿佛这座校园,正向院外来来往往的济宁人,呢喃着什么。

老教授回忆师专往事

欣慰于旧址再成学校

同样是一座有些年头的院子,坐落于海关路南侧的济宁师专家属院里,中文系的老教授宗元有些步履蹒跚地走到一幢楼下。最近这几天,在家属院里碰上老熟人,彼此间打个招呼的时候,都会问上一句“老师专”的情况。

显然,对于家属院里的这些老教授而言,“老师专”这三个字,代表着一种别样的感情。而对千千万万济宁人来说,也同样代表着各种各样的情感。

爬到三楼的一户人家,宗元敲了敲门。来开门的也是一位老人,带着眼镜,脊背有些弯曲,像

老朋友一样和宗元打了声招呼,便坐在了角落的一张躺椅上。而在一旁,还有一位老人早就坐在那里,穿着朴素的中山装,虽然看起来衣服已经有些年头,但整洁、素雅,让这位老人带着一种儒雅学究般的威严。

开门的,是济宁师专原政治系主任张荣仁。在这个大院里,他研究的运河历史,以及济宁地区的师范教育历史,几乎都是最权威、最具代表性的。而中山装老人,则是济宁师专历史系原书记王信陵。虽然三人中他不是最年长的,却是最早来到济宁师专的。打从

正闲聊着,不知是谁顺嘴说了句“济宁师范”,时间仿佛跟随三位老人的话语,回到了过去。

几经波折搬到红星路

庄稼地旁建起济宁师专

1958年,成立于1952年的济宁速成师范学校,正式更名为济宁师范,这就是济宁师专的前身。当时,因为学校的发展需要,济宁师范先后腾挪过多个地方,从最初落脚如今太白湖济宁学院附中南面,到后来移师嘉祥县的老县委大院,“在那里呆了一年,又搬回到了济宁,就是如今市二院那个位置。”

就这么来来回回、几经折腾,1962年下半年,济宁师范搬到了如今的红星中路1号院所在的位置。“搬到红星中路之前,我就已经在济宁师范任职,那几年一直跟着学校来回搬家。”在王信陵的记忆里,彼时的济宁师专是那一片最像样的建筑,“虽然师专西边是济宁市委,但北面、东面、南面都是庄稼和村庄。”

张荣仁在一旁回忆说,学校南门外的路与如今的红星中路

相比差远了,只不过是一条从庄稼地里穿过去的乡间小路,“学校北面是秦庄,出了校门就是猪圈,环境别提多恶劣了。”

时任学校团委书记的王信陵,还负责给学生们上团课。时至今日他还清楚记得,1971年济宁师专第一次招生计划是320人,设置了中文科、理化科、数学科、艺体科等几个科目,“那时候不叫‘专业’不叫‘系’,都是以‘科’来区分。”

在张荣仁的记录中,详细记述了当时的招生情况。当时,中文和数学是规模最大的科,两个专业加起来的招生数量超过了计划的一半,“一共招收了317人,教职工是70余人。当时,就是这些人一起开启了济宁师专的新篇章。”

让无数师专人记忆深刻的“文科楼”,是1974年才建起来的。而如今第一幢被拆掉的办公楼,则是1977年建成。



老师专行政楼,爬山虎已经蔓延开来。本报记者 李岩松 摄

学生底子参差不齐

老师不得不从头补课

众所周知,恢复高考之前,来上大学的都是推荐上来的工农兵学员,这也导致了学生们的文化水平参差不齐,“好一些的上过高中、初中,有的连初中都没上过,甚至还有大字不识一个的。”王信陵还记得,当时有老师测试让一个学生写请假条,却发现这名学生一个字都不会写,“一问才知道,他是他们村里喇叭队的,从小跟着师傅学了吹喇叭之后,就只会忙活村里的红白喜事。”

而更有趣的是,当时原计划招两个班的数学科,开学后老师们才发现有的学生根本跟不上教学计划,“上过高中的还好,有些只上过初中甚至初中都没上完的,数学底子可以说是一塌糊涂。”当时,数学科一位毕业于复旦大学数学系的老师,在黑板上写了个“1/2”,却被几名学生站出来抗议,“从来没见过两个数字中间还有斜杠的!”

面对这种窘境,学校只能把高中毕业的分到一班,其他的学生分到二班,“但是还是有些学生跟不上。”王信陵笑着说,实在跟不上的学生只能又分了个三班,老师领着恶补初中、高中数学。

当说起这段往事,两位老教授露出了孩子般的笑容,仿佛又回到了半个世纪前的红星中路1号院,被这种尴尬逗得笑了起来。

▶红星中路1号,承载着众多济宁人的情感和记忆。

◀楼内遗留的标语牌极有年代感。本报记者 李岩松 摄

恢复高考考进师专

优良学风他受益终生

比这两位老者要晚入校多年的宗元,身为国内研究著名作家路遥最为权威的学者,则是在恢复了高考之后,成为了第一批考入济宁师专的学生。

因为既是济宁师专的学生,后又留校成为了济宁师专的老师,在红星中路1号院学习生活了30年的宗元,即便已经退休多年,但每当说起他曾求学、工作过

的地方,言辞中仍然是满满的自豪。

“恢复高考之前,我因

为家庭成分的原因,

1964年高中毕业后只

能去徐州拉地排车。”宗元

回忆说,“后来机缘巧

合,回到老家微山县高

楼乡的一所湖上小学当

老师。”1977年恢复高

考,已经30多岁的宗元

在去县里开会时,意外

得知自己有机会参加高

考之后,便第一时间报

名,“当时去报名现场一看,呜呜泱泱得有上千人排着队。”

求学期间,宗元结识了影响他一生的恩师——中文系的著名教师姜葆夫。当时,学识渊博、讲学风格诙谐幽默的姜葆夫,让宗元感受到了文化知识的巨大魅力。

时至今日回想起来,

宗元都是满怀崇敬,

“他对我影响非常大,后来我的讲学风格一直都

有恩师的影子。”



老师学生打成一片

撑起学校无数光环

上世纪八十年代的济宁师专任教,就是因为从小就听闻济宁师专是省内“八大师专”之一,“名气非常大,所以说对于济宁人而言,能去那里任教也是种荣耀。”只不过,令他有些失望的是,报到第一天虽被气派的校门所震撼,可走进校园之后才发现这里破破烂烂,整个校园也不过一所普通高中那般大小。

王钦鸿说,之所以从山师毕业后主动要求去

被系里的教授学者们所折服。他清楚记得,当时有一个山东省校际教研协作组,古代文学、现代汉语、外国文学等几个重要的项目带头人,都是济宁师专的老师。曾经有一幕王钦鸿还记得,姜葆夫教授因为授课风趣幽默深受学生的喜爱,即便后来患病身体不便,仍然有许多学生恳求他回来上课。

但是,年轻气盛的他走进中文系之后,很快便

着他来上课,成为了校园里令人难忘的风景。”

也正是这种严谨的治学态度、融洽的师生关系、扎实的教学功底,让王钦鸿受益匪浅,甚至说是受益终生,“当时老师们和学生打成一片,许多单身的老师都住在学校里,晚自习都会自发去教室辅导学生。”王钦鸿说,虽然是大学,但晚自习的氛围一点不比如今的高中差。”

